

企业楷模

有这么一家企业，宣称“凭借一道菜，就能开家餐饮店”。事实上，它做到了。“像正餐”，这可能是黄焖鸡米饭红起来的最重要的原因。在此之前，还没有哪一个单品可以发展得如此迅速。

■ 博锐

有这么一家企业，宣称“凭借一道菜，就能开家餐饮店”。事实上，它做到了。这家叫黄焖鸡米饭的餐厅，至今已经开遍全国各地、大街小巷，连沙县小吃都要甘拜下风了。那么，黄焖鸡米饭是如何成功的？

对消费者来说：“像正餐”

提供符合大众口味、让尽可能多的人接受的产品，是快餐重要的成功之道。

事实上，黄焖鸡米饭正好做到了这一点。大多数人对黄焖鸡米饭的评价是：有肉、有土豆，热气腾腾的。而且比较像正餐，因为有米饭，不像其他面条啊米粉什么的，一般吃一顿在20元上下。

黄焖鸡：凭一道菜纵横全国



“像正餐”，这可能是黄焖鸡米饭红起来的最重要的原因。在此之前，还没有哪一个单品可以发展得如此迅速。

当然，我们也不能肯定黄焖鸡米饭的发明者非常明白消费者要什么，但我们可以推测出一些中式快餐的需求：像一顿“正经的饭”、“热腾腾”、门店足够多以及价格合理。

对加盟商来说：
简单易学，毛利高

黄焖鸡米饭做起来非常简单，品牌提供的酱料、鸡块、配菜全部用量杯标准化控制，放进高压锅，按照计时器定时开锅，所有流程都可以让一个毫无基础的小工成为黄焖鸡大厨。标准化、简单复制，是黄

焖鸡成功的秘籍。

快餐业说起来是薄利多销，但黄焖鸡米饭的毛利极高，一般在50%以上，有的甚至到了65%。一份有肉、有饭、有饮料的黄焖鸡套餐，大约是20块钱，有的店面一天的流水能做到4000元。

总部：用心做产品

黄焖鸡米饭能够赢得市场的认可，离不开其总部提供的高质量产品，比如：

第一，黄焖鸡米饭的主要食材鸡肉，选用的是鲜嫩的三黄鸡鸡腿肉，加入20多种草药以及调味料精心研制而成，口感好，味道佳；

第二，就连大米，都是经过先筛选，确保其粒粒如玉，再加入多种绿色食材，制成了紫薯、南瓜、玉米、板栗等多种口味；

第三，在制作过程中，黄焖鸡米饭的锅体，选用的是江苏宜兴产的砂锅，而不是普通金属器皿。在火功上，也严格遵循6分钟烹制出锅的标准。

焖鸡米饭总部除了考虑到怎样让人们吃得惯、吃得好外，为了让更多的消费者都能吃得起，在价位的制定上，他们将其定位在中低档价位。

在外人看来，黄焖鸡米饭凭借一道菜就能火爆起来，显得成功很是容易与轻松。但对于其背后成功之道，能摸透的人并不多。

一位叫菲利普斯的职员想，消费者对广告已经麻木，如果以独特的方式吸引消费者的眼球，效果肯定不错。

尽管英国御林军马球俱乐部是欧洲最大的马球俱乐部，但也有过艰难的时期，俱乐部登了很多广告。生意仍不见起色。老板不得不悬赏1万英镑，寻找让生意好起来的办法。

一位叫菲利普斯的职员想，消费者对广告已经麻木，如果以独特的方式吸引消费者的眼球，效果肯定不错。他穿着俱乐部的服装，骑着一匹白马，来到繁华的人行道上，悠闲地行走。这道独特的风景很快吸引了人们的注意。不管是行人，还是开车的司机都注意到了骑着白马的菲利普斯。他们惊叫起来：“快看，那里有个人骑着白马，真帅气！”

媒体以为菲利普斯骑马上街是为了避开拥堵的交通。于是争相报道。菲利普斯骑马的照片很快出现在各大报纸的重要版面，他衣服上印着的“御林军马术俱乐部”因此被人们熟知。不少人看过报道后，想去俱乐部体验一番。这些报纸无疑成了免费宣传单，御林军马术俱乐部的生意很快火爆起来。菲利普斯也拿到了1万英镑奖金。

很多时候，看似简单的营销策略反而会非常奏效，我们往往注重技术的难度，而忽视了实战的效果。事实上，好的广告也可以是一道风景。

把自己放在劣势

佚名

一名剑客去拜访一位武林泰斗，请教他是如何练就非凡武艺的。武林泰斗拿出一把只有一尺长的剑，说：

“多亏了它，才让我有了今天的成就。”

剑客大为不解，问：“别人的剑都是三尺三寸长的，而你的剑为什么只有一尺长呢？兵器谱上说：剑短一分，险增三分。拿着这么短的剑无疑是处于一种劣势，你怎

么还说这剑好呢？”

武林泰斗说：“就因为在兵器上我处于劣势，所以我才会时时刻刻想到，如果与别人对阵，我会是多么的危险，所以我只有勤练剑招，以剑招之长补兵器之短，这样一来，我的剑招不断进步，劣势就转化为优势了。”

优势和劣势有时候并不是绝对的。

把自己放在劣势，就是给自己压力，为自己注入进取的动力，敢于把自己放在劣势的人，最终就有可能把劣势转化成为优势，从而取得胜利。

经营方法

■ 张超

很多潜在客户在购买产品之前，都会问这样一个问题：“产品的销量怎么样，买这个产品的人多吗？”

刚开始的时候还不理解他们为什么要这么问，后来才明白客户这样问的原因，是因为很少有人想做第一个尝试者。有句话说“第一个敢吃螃蟹的人才是真正的勇士”，但在购买产品时，很多客户是不愿意成为一个“勇士”的。

充当领先者总是有风险的，不能打消客户这种心理，客户心里就会竖起一堵你无法逾越的城墙。明白这个原因后，我就抓

住了客户的这个心理，经常这样回答客户：“我们有很大一批对这个产品感到满意的用户，您放心，我们的产品绝对不会让您失望。如果您需要，我也会给您提供一些客户对我们产品的评价。”

每当我这样说完，客户就会得到一些放松，而且，当我进一步告诉他们我自己也在使用产品的时候，或者告诉他们一个名人也在用的时候，客户就会有了信赖和放松的感觉。

告诉客户已经有很多人陪他们在一起，就能增加客户的安定感，有了安定感之后，就有了信任的感觉。信任自己的人越多，业务量也就越大，销售就会越来越成功。

非凡创想

格雷特觉得要打破窘境，就必须要有创新。

■ 李克红

在美国洛杉矶市有一个名叫“bulleswim”的游泳俱乐部，它的经营者名叫史密斯·格雷特。该俱乐部从2011年成立以来，生意一直冷冷清清的。为了改变现状，格雷特也想了很多办法，比如给客人赠送啤酒、甜点、水果等，但生意一直没有好转的迹象。没想到，一瓶啤酒竟然改变了俱乐部的命运。

半年前的一天，格雷特正百无聊赖地坐在泳池边，看着泳池里几位零星的老顾客发呆。这时一个侍应生为顾客提来一桶扎啤，可是刚走到水池边，侍应生脚下一滑摔倒了，而他手中的啤酒桶也顺势掉进了游泳池里。

格雷特赶紧起身走到泳池边，向顾客道歉说：“真不好意思，我们马上更换净水！”可那几个老顾客却风趣地对格雷特说：“不用换，这啤酒浴或许能给人带来不同的感觉。”

啤酒浴？格雷特脑子里忽然闪过一个念头：对呀，如果用啤酒洗澡会是什么样子呢？回家后，格雷特立即上网查询相关资料。经过查询，格雷特发现，原来啤酒里含有的天然麦芽、啤酒花和酵母等成分具有放松肌肉、安抚情绪和养颜美容等作用。特别是在啤酒蒸汽的作用下，人们会感到压力全消，浑身上下说不出的轻松。此外，他还发现用啤酒洗头，不仅可以保护头发还能促进头发生长。

在酒池里游泳

看到这些，格雷特兴奋极了，他觉得这是一个很好的商机，因为现代人工作压力大，精神长期处于高度紧张状态，掉发秃顶人群越来越多，而啤酒里面含有的营养物质恰好可以治愈上述问题。

他决定开一家啤酒温泉洗浴广场，可是当他把这个想法告诉员工时，员工们都持怀疑态度，他们觉得用啤酒洗澡太奢侈、太荒谬了，但格雷特觉得要打破窘境，就必须要有创新。

格雷特把俱乐部重装一新，根据不同的酒水混合比例，增设了啤酒温泉洗浴、啤酒蒸汽桑拿、啤酒洗发按摩等服务项目。为了满足不同消费群体的消费需求，他设置了不同品种啤酒的洗浴。他还建立了一个名为“在酒池里游泳”的网站，在网站里格雷特详细介绍了洗啤酒浴的好处及他们的服务项目。

“在酒池里游泳”很大程度上激起了人们的好奇心，啤酒洗浴后的轻松和愉快更是美不胜收，来这里洗浴的顾客，纷纷向身边的朋友讲述洗浴后的奇妙感受。就这样，洗啤酒浴的人越来越多，有时候至少要提前三天预约才能抢到机会体验一把。一时间，格雷特的啤酒温泉广场生意扶摇直上，短短半年就超过了过去两年的营业额。

看着天天爆满的顾客，员工非常佩服地说：“老板，你太厉害了，没想到一瓶啤酒竟然改变了我们俱乐部的命运。”格雷特却总是笑笑说：“其实，我只是把你们认为的荒谬变成了现实，任何事物换个角度去考虑会有意想不到的惊喜等着你。”

价格是有形象的



店，回答一样：去那干啥，找刺激呀！商品价格贵，就是这家店的价格形象。去这家店购物的都是富人，穷人瞅都不瞅。

女儿喜欢网上购物，时不时的就有快递员上门，一问价格，真便宜，九块九，包邮。其他一些大件商品，如电视机了、电冰箱了、家具了什么的，也都比实体店便宜不少。东西价格便宜，这就是网店的价格形象。

商家在消费者心中的价格形象一旦建立起来，就不容易颠覆。其实实体店的商品未必都比网店的贵，网店的东西未必都比实体店的便宜。可价格形象已经建立起来了，同样一种商品，网店的便宜，实体店的贵，这已成为很多消费者，尤其是年轻消费者的习惯性认知，进而疯狂网购。中年人也好不到哪里去，你像我那位朋友，明知那家饭店没便宜我们多少，仍然乐此不疲。这么一看，消费者的理性确实是有限的。

算下来，我们在这家饭店的消费，并没有因啤酒便宜而少花钱，有时甚至还多花了。可朋友为何还频频造访这家店呢？这就牵涉到杂糅着经济学和心理学的一个知识：价格形象。价格形象广泛存在于消费者心中。

沈阳曾有一家店，这家店以商品价格昂贵著称。间过几个朋友去没去过这家

员都无可奈何。每当渠水暴涨成灾时，便调动军队去修筑堤坝，堵塞漏洞。后来宋代李若谷出任知县时，也碰到了决堤修堤这个头疼的问题，他便贴出告示说：“今后凡是水渠决口，不再调动军队修堤，只抽调沿渠的百姓，让他们自己把决口的堤坝修好。”这布告贴出以后，再也没有人偷偷地去决堤放水了。

“以人为本”并不意味着放纵。相反，在组织管理中，更意味着充分尊重并利用人性中“利己”的本能，制定政策和制度，达到组织利益最大化的目的。不懂得“人性自私”的天性，就不可能实现“皆大欢喜”的管理。

决堤与修堤

闫名

春秋时期，楚国令尹孙叔敖在芍陂县一带修建了一条南北水渠，这条水渠又宽又长，足以灌溉沿渠的万顷农田。可是一到旱季的时候，沿渠的农民就在渠水退去的堤岸边种植庄稼，有的甚至还把农作物种到了堤中央。等到雨水一多，渠水上进，这些农民为了保住庄稼和渠田，便偷偷地在堤坝上挖开缺口放水。这样的情况越来越严重，一条辛苦挖成的水渠，被弄得遍体鳞伤，面目全非，因决口而经常发生水灾，变水利为害水了。

面对这种情况，历代芍陂县的行政官

废物放对位置就是宝

吉安

英国国家船舶博物馆，是英国最负盛名的旅游景点之一。慕名而来的游客，很多就是冲着这个博物馆里的一艘破船而来的。这艘船其实并不是英国的，它原本是荷兰福勒船舶公司的一艘船，它于1894年下水，在大西洋上曾138次遭遇冰山，116次触礁，13次起火，207次被风暴打断桅杆，然而它每次都逢凶化吉，转危为安。

这艘船退役时，外壳已凹凸不平，船体变形，伤痕累累，已毫无用处，完全是一个废物。有人建议，把它砸了当废铁卖；也有人说，把它拖到拍卖市场，兴许能卖几个钱。

可这艘破船，在拍卖市场呆了一年多也无人问津，成了一个真正的废物。有一天，英国某保险公司的总裁，偶然看到这艘船，眼前忽然一亮，他在这艘船面前踱来踱去，脑子迅速转开了：这艘船有着如此传奇的经历，它形象地告诉人们，在大海上航行的船没有不受伤的，现在它完成了其使命，它经历的惊涛骇浪和艰难险阻，足以让人们从中汲取巨大的精神力量。再说，这艘船之所以能够坏了修、修了坏、坏了再修，主要依靠保险，若没有保险，早就亏大了。反过来说，这艘船在保险方面带来了可观的收益，保险业的商机、潜力，在这艘船上，得到了最完美的印证。世上没有绝对的废物，只要把废物放对位置，借助这艘船，可以扩大宣传，和保险公司合作，就可以实现互利共赢，这艘破船就是极好的例证啊。

他最后决定把这艘船从荷兰买回来捐给国家。荷兰人见一艘破船还能卖这么多钱，不由得喜出望外。

这家保险公司借助这艘船，开展了广泛、深入、持久的保险宣传，使该公司声誉远播。许多在生意场上失利的人，都纷纷慕名前来参观这艘“破船”。每当有人们来参观这艘船时，讲解员就会告诉他们：我们的人生，就像大海里的船舶，只要不停地航行，就会遭遇风险。没有风平浪静的海洋，世上没有不受伤的船，也没有无用的破船。如果因为遭遇了磨难而怨天尤人，如果因为遭受了挫折而自暴自弃，如果因为面临逆境而放弃追求，如果因为受伤就一蹶不振，那就大错特错了。因为，船受伤的结果是到达彼岸，人生遭遇磨难的结果是获得真知与幸福，即使不能航行，也决不是无用的废物。

废物放对位置就是宝。如今，存放在英国国家博物馆的这只“船”，它的背后蕴含的人生哲理，打动了无数人的心。因此，该保险公司也声名远扬，生意兴隆，这艘破船也成了一个名副其实的宝船，引来世界各地络绎不绝的游客，带来可观的社会效益和经济效益。